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Aufgabe 2

Es werde angenommen, dass die Lebensdauer Y von Autobatterien [in Jahren| der folgenden
Verteilungsfunktion geniigt:

0 fir y <0
Fy (ylA) = Fy(y) = , , A>0.
1—e ™ fir y>0
Bei 8 PKW stellte man folgende Lebensdauern der Autobatterien fest:
4,3,5,7,6,9,6,8

Schitzen Sie den Parameter A\ mit Hilfe der Momentenmethode.
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Hinweis: E(Y) = 2\/§.

Aufgabe 3

Die Verteilung einer Zufallsvariablen Y sei in Abhéingigkeit des unbekannten Parameters a > 0
durch die folgende Dichtefunktion gegeben:

2
— - firo<y<
friglay = @ ¥ OsVEe

0 sonst

Der Parameter a soll auf Grundlage einer einfachen Stichprobe Xi,..., X, vom Umfang n
geschéitzt werden.

2
(a) Zeigen Sie, dass E(Y) = 3@ gilt.
(b) Bestimmen Sie den Schétzer apsps nach der Methode der Momente.
(c) Bestimmen Sie den Schétzer apsr, nach der Maximum-Likelihood-Methode.

Hinweise:

e Beachten Sie, dass Sie Teil (b) mit dem angegebenen Resultat auch ohne die Bearbeitung
von Teil (a) losen konnen.

e Falls sich der ML-Schdtzer als lokale Extremstelle einer differenzierbaren Funktion bestim-
men lisst, muss nicht Gberprift werden (z.B. mit Hilfe der 2. Ableitung), ob tatsdchlich
eine Maximalstelle vorliegt.



Aufgabe 4
Eine Zufallsvariable Y besitze fiir ein # mit 0 < # < 1 die folgende Dichtefunktion:

19 1-260
fy (y]0) = Ty 0 fir0<y<1

0 sonst

Eine einfache Stichprobe (Xi,...,X,) zu Y ergab die Realisation (z1,...,z,). Schitzen Sie
den unbekannten Parameter 6 mit Hilfe der Maximum-Likelihoodmethode.

Hinweis: Falls sich der ML-Schdtzer als lokale Extremstelle einer differenzierbaren Funktion
bestimmen lisst, muss nicht iberprift werden (z.B. mit Hilfe der 2. Ableitung), ob tatsdchlich
eine Maximalstelle vorliegt.

Aufgabe 5

Die Verteilung der Zufallsvariablen Y, die vom unbekannten Parameter ¢ > 0 abhéngt, sei
durch die Dichtefunktion

(y — 1)

—¢
o) ={ \Jgoge W fir y>0

0 fir y<0

gegeben.
Der Parameter ¢ soll auf der Grundlage der einfachen Stichprobe (X7, ..., X,) vom Umfang n
zu Y mit Hilfe der Maximum-Likelihood-Methode geschétzt werden.

a) Stellen Sie die logarithmierte Likelihoodfunktion In L(¢) auf.
b) Berechnen Sie den ML-Schétzer ¢ fiir ¢.

Aufgabe 6

Die Verteilung einer Zufallsvariablen Y sei in Abhingigkeit des unbekannten Parameters a > 0
durch die folgende Dichtefunktion gegeben:

a? (y—1)-e WD firy>1
fy(yla) =

0 sonst

Der Parameter a soll auf Grundlage einer einfachen Stichprobe Xi,..., X, vom Umfang n
geschéitzt werden.

(a) Bestimmen Sie den Schétzer apsr, nach der Maximum-Likelihood-Methode.
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(b) Man kann zeigen, dass E(Y) = — + 1 gilt. Bestimmen Sie damit den Schétzer apsy nach
a
der Methode der Momente.

Hinweise:

e Beachten Sie, dass Sie Teil (b) auch ohne die Bearbeitung von Teil (a) losen kinnen.

e Fualls sich der ML-Schdtzer als lokale Extremstelle einer differenzierbaren Funktion bestim-
men lisst, muss nicht Gberprift werden (z.B. mit Hilfe der 2. Ableitung), ob tatsdchlich
eine Maximalstelle vorliegt.



